微课《尝试与猜测》

鸡兔同笼练习题

姓名：__________ 班级：__________考号：__________

一、单选题（共10题；共20分）
1.今有鸡兔同笼，上有35个头，下有94只脚，问鸡兔各有多少只？（   ）            
A. 鸡23，兔12                       B. 鸡12，兔23                       C. 鸡21，兔9                       D. 鸡9，兔21
2.鸡兔同笼，有8个头，22条腿，鸡有（    ）只。            
A. 3                                           [image: image1.png]


B. 5                                           [image: image2.png]


C. 6                                           [image: image3.png]


D. 4
3.鸡兔同笼，共有20个头，62条腿，鸡有（    ）只。            
A. 8                                             [image: image4.png]


B. 9                                             [image: image5.png]


C. 10
4.鸡兔同笼，有15个头，42条腿，鸡有（    ）只。            
A. 8                                          [image: image6.png]


B. 9                                          [image: image7.png]


C. 10                                          [image: image8.png]


D. 11
5.鸡兔同笼，已知共有15个头，48只脚，那么鸡和兔的头数比是（    ）。            
A. 2：3                                    [image: image9.png]


B. 3：2                                    [image: image10.png]


C. 7：8                                    [image: image11.png]


D. 8：7
6.鸡兔同笼，有7个头，20条腿，鸡、兔各有几只？笑笑的弟弟采用猜测法，列表解决，从一只鸡开始尝试，一只一只增加，他一共要尝试（    ）次才能得到正确答案。  
	鸡只数
	兔只数
	腿条数

	1
	6
	26

	……
	……
	……


A. 3                                           [image: image12.png]


B. 4                                           [image: image13.png]


C. 5                                           [image: image14.png]


D. 7
7.鸡兔同笼，有5个头、14条腿，那么(    )。            
A. 鸡2只兔3只                      [image: image15.png]


B. 鸡3只兔2只                      [image: image16.png]


C. 鸡1只兔4只                      [image: image17.png]


D. 鸡4只兔1只
8.鸡兔同笼，共有23个头，56条腿，其中鸡有（   ）只．            
A. 12                                         B. 18                                         C. 10                                         D. 23
9.鸡兔同笼，15个头，40条腿，鸡的只数与兔的只数的最简整数比是（   ）。            
A. 3：1                                    [image: image18.png]


B. 3：8                                    [image: image19.png]


C. 2：1                                    [image: image20.png]


D. 8：3
10.“鸡兔同笼”问题是我国古代的数学名题之一，《孙子算经》中记载的题目是这样的：“今有鸡兔同笼，上有十八头，下有五十六足，问鸡兔各几何？”，同学们，你得出的这个古代名题的结果是（   ）            
A. 鸡10只兔12只                  B. 鸡10只兔8只                  C. 鸡14只兔21只                  D. 以上都不正确
二、填空题（共5题；共10分）
11.鸡兔同笼共40只，腿共有112条。鸡有________只，兔有________只。    
12.今有鸡兔同笼，上有三十五头，下有九十四足，则鸡有________只，兔有________只。    
13.鸡兔同笼，78只脚，33个头，鸡有________只，兔有________只．    
14.鸡兔同笼，共8个头、22只脚，鸡有________只，兔有________只。    
15.鸡兔同笼，共有20个头，70条腿。鸡有________只，兔有________只。    
三、解答题（共5题；共40分）
16.笼子里有若干只鸡和兔，从上面数，有40个头，从下面数，有100只脚。鸡和兔各有多少只？

17.蜘蛛有8条腿，蝴蝶有6条腿和2对翅膀，蝉有6条腿和一对翅膀，现有这三种动物共21只，共140条腿和23对翅膀，问蜘蛛、蝴蝶、蝉各有几只?    
 18.学校组织春游，师生一共720人，旅行社共安排20辆客车，每辆车都坐满。其中大客车每辆能坐50人，小客车每辆能坐30人，请问大客车和小客车各有多少辆？    
 19.松鼠妈妈采松子，晴天每天可采20个，雨天每天可采12个，它一连几天采了112个松子，平均每天采14个．问这几天当中有几天有雨?    
20.先填表，再解答。  
1元和5角的硬币一共17枚，共12.5元。1元和5角的硬币各有多少枚？
	1元的枚数
	5角的枚数
	总元数
	和12.5元比较

	1
	16
	1+0.5×16=9
	少了3.5元

	  
	  
	   
	  

	   
	  
	
	  


 四、综合题（共3题；共15分）
21.“鸡兔同笼”，共有8个头。如果兔头是a个，那么：    
（1）所有鸡的脚一共有________只。（用含有并且只含有字母a的式子表示）    
（2）当a=5时，上式的值是________。   

22.在同一个笼子里有鸡和兔共20只，它们的脚数一共有52只，笼子里的鸡兔各有多少只？    
（1）我是这样按顺序列表：  
	鸡
	20
	19
	18
	17
	   
	  
	   
	   
	   

	兔
	0
	1
	2
	
	
	
	
	
	

	脚
	40
	42
	44
	
	
	
	
	
	


按这种方法推，我知道鸡有（   ）只，兔有（   ）只。
（2）我是这样想的，假设这20只全是兔子，一共有20×4=________只脚，比实际的52只多了________只脚，多出的脚是因为每一只鸡被多算了2只脚，这样共有鸡________只，从而知道兔子有________只。    
（3）我是这样想的，假设笼子里的所有鸡都让它一只脚站着，所有的兔子也都收起两只脚只用两只脚站着，这样鸡的总脚数和兔的总脚数都变成原来的一半，即变为________只脚，这时候，我们再让每只鸡和兔子都再收起一只脚，这样________就没有脚，而________只剩下1只脚，所以有________只兔子，有________只鸡。    

23.笼子里有鸡和兔共10只，有32只脚，鸡和兔各有多少只？    
（1）列表法解答：
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（2）假设法解答：
①先假设笼子里全部都是鸡，那么，一共只有________只脚，比应有的脚的只数少________只，这是因为把兔当成鸡后，每只兔少算了________只脚，由“一共少的脚的只数”÷“每只兔少算的脚的只数”可以算出________的数量是________只。
②也可以先假设笼子里全部都是兔，那么，一共有________只脚，比应有的脚的只数多________只，这是因为把鸡当成兔后，每只鸡多算了________只脚，由“一共多的脚的只数”÷“每只鸡多算的脚的只数”可以算出________的数量是________只。

五、应用题（共3题；共15分）
24.10元和5元的人民币共计有940元．这两种面值的人民币各有多少张？  
 [image: image22.png]



25.四年级(1)班的38名同学去秋游，租了大船和小船一共7条，正好坐满．  
 [image: image23.png]



大船和小船各租多少条？
26.一百馒头一百僧，  
大僧三个更无争，
小僧三人分一个，
大小和尚各几丁？
上面这四句话的意思是：100个和尚吃100个馒头．大和尚一人吃3个，小和尚3人吃一个．求大、小和尚各多少人？
答案解析部分
一、单选题

1.【答案】 A   
2.【答案】 B   
3.【答案】 B   
4.【答案】 B   
5.【答案】 A   
6.【答案】 B   
7.【答案】 B   
8.【答案】 B   
9.【答案】 C   
10.【答案】 D   
二、填空题

11.【答案】 24；16   
12.【答案】 23；12   
13.【答案】 27；6   
14.【答案】 5；3   
15.【答案】 5；15   
三、解答题

16.【答案】 解：假设全为鸡，兔子只数：（100-40×2）÷（4-2）=20÷1=10（只），
 鸡的只数：40-10=30（只）
 答： 鸡有30只，兔有10只 。   
17.【答案】 解：蝴蝶有6条腿，蝉有6条腿
 蜘蛛的只数：（140-21×6） ÷（8-6）
 =（140-126）÷2
 =14÷2
 =7（只）
 蝴蝶和蝉共有只数：21-7=14（只）
 蝉的只数：（14×2-23）÷（2-1）
 =（28-23）÷1
 =5÷1
 =5（只）
 蝴蝶的只数：14-5=9（只）
答：蜘蛛有7只，蝴蝶有9只，蝉有5只。   
18.【答案】 解：720-20×30
 =720-600
 =120（人）
 120÷（50-30）
 =120÷20
 =6（辆）
 20-6=14（辆）
 答：大客车有6辆，小客车有14辆。   
19.【答案】 解：112÷14=8（天）
 假设8天全是晴天
 雨天：（20×8-112）÷（20-12）
 =（160-112）÷8
 =48÷8
 =6（天）
 答：这几天中有6天有雨。   
20.【答案】 解： 
	1元的枚数
	5角的枚数
	总元数
	和12.5元比较

	1
	16
	1+0.5×16=9
	少了3.5元

	         4
	        13
	        4+0.5×13=10.5
	           少了2元

	         8
	         9
	        8+0.5×9=12.5
	              相等


假设都是1元的，则5角的有：
 （17×1-12.5）÷（1-0.5）
 =4.5÷0.5
 =9（枚）
 17-9=8（枚）
 答：1元的有8枚，5角的有9枚。
四、综合题

21.【答案】 （1）16-2a
（2）6   
22.【答案】 （1）    
	鸡
	20
	19
	18
	17
	16
	15
	14
	13
	12

	兔
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	脚
	40
	42
	44
	46
	48
	50
	52
	54
	56


按这种方法推，我知道鸡有14只，兔有6只。

（2）8；28；14；6
（3）26；鸡；兔子；6；14   
23.【答案】 （1）解：列表如下：
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答：鸡有4只，兔有6只。
（2）20；12；2；兔；6；40；8；2；鸡；4   
五、应用题

24.【答案】 解：法一：假设全是5元人民币 
则共计：128×5＝640（元）
那么比实际少了：940－640＝300（元）
所以10元人民币有：300÷5＝60（张）
5元人民币有：128－60＝68（张）
法二：假设全是10元人民币
则共计：128×10＝1280（元）
那么比实际多了：1280－940＝340（元）
所以5元人民币有：340÷5＝68（张）
10元人民币有：128－68＝60（张）
25.【答案】 解：由图可知：每条大船坐6人，每条小船坐4人  
法一：假设只租了大船
则一共能乘坐：6×7＝42（人）
实际坐了38人，比假设少了：42－38＝4（人）
由于每条小船比大船少坐：6－4＝2（人）
所以，小船有：4÷2＝2（条）
则大船有：7－2＝5（条）
法二：假设只租了小船
则一共能乘坐：4×7＝28（人）
实际坐了38人，比假设多了：38－28＝10（人）
由于每条大船比小船多坐：6－4＝2（人）
所以，大船有：10÷2＝5（条）
则小船有：7－5＝2（条）
26.【答案】 解：设大和尚有x人，那么小和尚就有(100－x)人． 
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100－25=75(人)
答：大和尚有25人，小和尚有75人．


